

交融。例如,最近火出圈的“大唐密盒”,两位身着古装的演员扮演“房玄龄”和“杜如晦”,通过幽默提问和爆梗回答让观众零距离感受唐朝人物的风采和气质。从我建议你听,到互动体验。这种让玩家不知不觉成为“剧中人”的体验,真正抓住了“沉浸式”的内核。

从“不倒翁小姐姐”到“大唐密盒”,这几年,西安大唐不夜城爆款频出,探寻其中密码不难发现,西安文旅项目在创新中找准了切入点。就拿深受游客喜爱的“房玄龄”和“杜如晦”来说,表面看,游客喜欢他们的风趣幽默,实际上,是被大唐文化的魅力折服。两位演员从诗词歌赋到传统节日,从历史典故到生活常识,展现了丰富的知识储备和深厚的文化底蕴,应该说,是文化的力量让玩家产生了“忘我”的感觉。可见,立足于文化、历史与区域特色的创新,才是让玩家沉浸其中的真正原因。

成功的沉浸式文旅项目能够吸引游客停留更长时间,激发消费活力,具有强大的溢出效应。目前,“沉浸式”相关技术已经日臻成熟,但内容还需要继续沉淀、夯实。有句话说,“文化与科技,在山底分手,在山顶重逢”。对沉浸式文旅项目来说,文化和科技都应该发挥重要作用,但技术只是外衣,文化才是内核。文旅市场为了满足游客需求还会创造更多新形式、新内容,但是不能忘记,只有立足文化创新,才能赋予景区“沉浸式”魅力,拥有更持久的生命力。



4月28日,复兴号列车通过宜万铁路湖北野三河大桥。“五一”期间,中国铁路武汉局集团公司预计发送旅客608万人次,基本恢复到2019年同期水平。为此,武汉局计划增开59对旅客列车,并将12对动车组列车重联开行。(彭琦摄)

促进数字经济和实体经济深度融合

——访蚂蚁集团董事长兼首席执行官井贤栋

党的二十大报告提出,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。民营企业如何助力数字经济的发展?如何进一步提升科技创新能力和服务质效,巩固和增强国际竞争力,在助推经济高质量发展的过程中大显身手?近日,经济日报记者采访了蚂蚁集团董事长兼首席执行官井贤栋。

记者:在数字经济快速发展步伐加快的背景下,数字经济与实体经济的深度融合正成为优化配置实体经济要素资源、重塑实体经济结构、提升实体经济竞争力的关键力量。在数实融合方面,蚂蚁集团有哪些思考和实践?

井贤栋:在新一轮数字科技革命和产业变革趋势下,数实融合有助于增强我国实体经济韧性和活力,是推动经济高质量发展的重要抓手。

基于过去20年服务小微企业的实践,我们深刻体会到,数实融合不是抽象概念,数字化必须服务实体经济,解决社会问题,才能更好创造价值。这是包括蚂蚁集团在内的每一家科技企业面临的必答题。

未来10年,数字技术与实体经济将深度融合,产业数字化将迎来全新机遇。

一是“由大到小”的普惠机遇,即从大企业数字化到中小企业数字化。与大型企业相比,受制于成本、技术和安全等门槛,近八成中小企业仍处于数字化初级探索阶段,达到深度应用阶段的仅有9%。只有中小企业全面实现数字化,数字化时代才真正到来,数字技术的普惠红利才能真正实现。

二是“由点到面到体”的协作机遇,即从企业数字化到产业协作数字化。单点数字化带来的价值有限,通过区块链、隐私计算等新技术构建全面立体的信任基础,打造可信、安全、共享的产业协作网络,才能更好地实现产业链数字化协作,创造新价值,创新新业态新模式。

立足数实融合的方向,蚂蚁集团会坚定地以数字技术助力普惠和协作的产业数字化。一方面,积极布局人工智能和围绕数据要素的“根技术”,保障数据

要素价值安全高效可信地流转,助力企业机构数字化和产业协作数字化。另一方面,服务重心继续聚焦中小企业,特别是以中小微企业和个体经营者为主的服务业经营主体,通过开放平台能力,培育第三方数字化服务商生态,为小微企业提供“好用不贵”的数字化工具,助力他们共享数字化红利,持续、稳健经营。

记者:当前,在产业协作数字化方面,为打造可信、安全、共享的产业协作网络,各方都在进行有益探索。您认为实现产业协作数字化的关键点在哪里?

井贤栋:从实践看,实现产业协作数字化可分为两个阶段。第一阶段是机构数字化,通过要素、业务、管理的数字化提升企业自身的运营效率,这是协作的必备基础;第二阶段是产业链的数字化大协同,若干个已经实现内部数字化的产业链组织,形成更紧密的产业协作网络,从而带动全行业的效率提升与价值创新。在此过程中,建立在信任机制上的业务流转和资金流通至关重要。

如在新能源、设备租赁、共享经济、智能制造等行业,多方参与的传统业务模式,普遍存在互信成本高、协同效率低、业务不灵活等问题。蚂蚁链基于AIoT+区块链+隐私计算技术,在设备中内置可信硬件模组,“通电即上链”,可以实现设备信息、运营数据的源头可信、流转可信,从而为产业上下游构建一个可信的数字化协作网络,降低信任成本、提高协作效率。在此基础上,结合人工智能等技术,孕育出更丰富的产品和服务和商业模式。

这种行业多方协作的模式也对产业链之间的支付结算提出了新要求。现有的支付结算模式高度依赖金融机构提供的标准化资金方案,难以灵活适配多样化的产业协作场景。同时,因为支付是在“链下”,无法实现业务流和资金流的实时联动。

我们在参与数字人民币研发试点的过程中发现,数字人民币有望解决这个问题。它是一种可编程的法定数字货币,能灵活定制资金方案,且易与区块链集成,对于提高交易的可靠性和资金结

算效率有很大的价值。

过去一段时间,蚂蚁集团和网商银行基于蚂蚁链和智能合约等技术,让数字人民币支付链与产业协作链通过跨链协议无缝打通,真正实现了业务流和资金流的实时联动、自动履约。相对于在用户端的价值,数字人民币在产业端的潜力和价值更具想象力,我们相信,在产业数字化大协同的大背景下,数字人民币对产业互联网的价值将不亚于移动支付对消费互联网的价值。

记者:党的二十大报告强调,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。作为社会主义市场经济重要组成部分,民营企业如何助推经济高质量发展?

井贤栋:在经济从高速增长转向高质量发展发展的关键节点,民营经济作为社会主义市场经济的重要组成部分,必须在这一转变中主动担当起时代赋予的使命和责任。

在推动高质量发展过程中,民营企业要在恪守规范发展和健康发展的基础上,努力在3个重要主体中担当作为:

一是努力成为践行新发展理念的重要主体。只有坚持以新发展理念为引领,苦练内功、坚守主业、做强实业、不断提升经营管理能力、不断提升服务实体经济的核心竞争力,才能抓住国家发展大势带来的机遇,取得更大发展。同时,坚定地追求社会价值创造,是企业可持续发展的确定性方向,一家企业只有把商业价值和社会价值融为一体,才能走得更好更远。我们坚信,只有将企业自身发展融入社会全局,实现社会价值和商业价值的一体创造,才能行稳致远。

二是努力成为科技创新的重要主体。面对新形势新任务,民营企业应当在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。一方面要在前沿技术上加速突破,依靠科技创新力量构筑竞争优势。蚂蚁集团正持续攻坚前沿数字技术,围绕数据要素价值积极布局;另一方面要充分用好好市场机制,提升科技成果转化效率,布局新赛道、形成新动能,助力产业加速向价值链中高端迈

进。伴随着数实融合的加快,无论是企业自身,还是跨企业、跨行业的产业协作都有旺盛的数字化需求,我们也将充分发挥自身技术优势,更好助力产业协作和数字化升级。

三是努力成为深度参与全球化的重要主体。世界百年未有之大变局加速演进,全球新一轮科技革命和产业变革孕育兴起,这也要求企业进一步创新创业,助力高水平开放,积极参与国际竞争。蚂蚁集团正致力于携手全球的合作伙伴,共建跨境数字支付解决方案,助力全球数字贸易更加包容可持续发展。今年杭州将迎来亚运会,这是推动高水平开放、畅通国内国际双循环的重要舞台。我们在杭州亚组委和有关部门的统筹与指导下,和合作伙伴一起共同努力,力争实现更多亚洲游客可以在中国方便地使用他们本国的钱包,真正实现“一个钱包走天下”,同时也给中国商家带来更多跨境商业和旅游增长机会,让全世界深入了解中国经济的开放和包容。

记者:在今年中国经济逐步恢复的背景下,蚂蚁集团对未来的发展有什么展望?

井贤栋:从党的二十大报告到今年全国两会期间,坚持“两个毫不动摇”被反复强调,为民营企业高质量发展注入强劲动力。

中央经济工作会议明确,坚持推动经济发展在法治轨道上运行,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。这既要求企业坚守主业、做强实业、在合法合规中提高企业竞争能力,也给了民营企业发展以稳定预期,企业发展有了更多信心和底气。

我们认为,民营企业将迎来新一轮发展契机。我国经济长期向好的基本面、正在加速建设的全国统一大市场以及数实融合带来的产业大变革,均是民营企业谋求发展的底气。民营企业投身高质量发展,是时代赋予的新使命。我们将继续发扬艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做优,不辱使命、不负所托,展现出民营企业应有的作为和担当。

一季度新增减税降费及退税缓费 3679.8亿元

本报北京4月28日讯(记者董碧娟)国家税务总局28日发布数据显示,一季度全国新增减税降费及退税缓费3679.8亿元。分批次看,年初实施的第一批政策新增减税降费1796.9亿元,其中,月销售额10万元以下的小规模纳税人免征增值税政策新增减税1024.3亿元;小规模纳税人征收率由3%降至1%

政策新增减税389.9亿元。3月24日国务院常务会议决定实施的第二批延续优化创新的政策新增减税降费962.6亿元,其中,小微企业减征所得税政策新增减税472.5亿元;继续实施阶段性降低失业保险费率政策新增降费390.5亿元;继续实施阶段性降低工伤保险费率政策新增降费39.3亿元。

多项海上 青岛海洋装备

本报青岛4月28日讯(记者刘成)日前,北海造船为中国航运股份有限公司建造的21万吨散货船交付,进一步巩固了我国大型散货船建造的全球领先地位。同时,青岛造船厂为比利时时CMB公司建造的5900TEU系列集装箱船首制船开始试航,填补了山东省研制大中型船舶的空白。前不久,由海洋石油工程承建的全球首例一体化建造LNG(液化天然气)工厂最后两个核心模块交付,该项目是由壳牌等五大国际石油公司共同投资建设的世界级LNG工程。

海洋装备庞大的配套体系涉及动力、机械、通信电子等成百上千家关联配套企业,在船用发动机、压载水系统、低碳船配、通信导航等优势细分领域,一批青岛中小企业成为强链补链稳链的有生力量。

专精特新“小巨人”企业海德威,从最初的船舶黑匣子业务拓展到压载水处理系统,再到布局船用气脱燃料供给系统、船舶尾气脱硫系统、碳捕集与储存系统,市场份额稳居世界前列。“今年,公司将继续围绕低碳船配产品生态链,不断加大研发投入,大力推进碳捕集系统等新产品研发进程,同时持续聚焦LNG、甲醇、氢能等新型船用能源,为中国以及全球航运业的绿色、智能、可持续发展贡献力量。”海德威科技集团(青岛)有限公司总裁曹学磊说。

聚焦短板精准发力,青岛今年持续推动海洋装备研发设计、高端产品和关键配套项目落地,加快培育壮大优势产业集群。前不久发布的青岛90个海洋重点项目中,制造业项目53个,占比近六成。随着一批大项目落地,青岛海洋装备产业的分量将越来越重,在全新赛道上塑造着“青岛制造”新优势。

一版编辑 周剑余悦 二版编辑 刘志强 张可
三版编辑 杜铭 美编 夏祎



乡村振兴进行时

小菜园走向订单化生产

春耕时节,黑龙江省绥化市兰西县的小菜园又热闹起来。翻地、起垄、播种……房前屋后的小菜园成为农民增收“聚宝盆”。一个个充满生机的农家小院,也让乡村变得更美丽。

近日,兰西县兰河乡与中舜农业科技举行签约仪式,确定今年该乡的小菜园将继续实行订单式生产。

“我算得上兰河乡第一批种小菜园的农户,后来当上了经纪人。如今我带领400多家农户一起种小菜园,种植面积达到200多亩,每年一亩地能增收6000多元。”小菜园经纪人郭士名说,由于成本低,再加上只用农家肥,小菜园得到了消费者认可。

今年的中央一号文件提出“鼓励脱贫地区有条件的农户发展庭院经济”。兰西县把庭院经济作为助力乡村振兴的重要产业支撑。目前,该县参与庭院经济的农民总户数达7100户,带动户均增收3000元。

“我们梳理培育一批种植户、经纪人典型,打造示范专业屯,推动小菜园开发利用。”兰西县农业技术推广中心

□ 本报记者 吴浩

主任冯贺涛说,通过“企业+村组织+农户”“企业+经纪人+农户”等方式,实现企业、经纪人与农户无缝对接。兰西县还通过微信群、社区团购、订单预售、采摘体验等途径,拓宽销售渠道,使农户安心发展庭院经济。“村里还有蔬菜加工厂,大家有空就可以做点零工,增加收入。”郭士名说。

“小菜园栽种、成熟、采摘全过程实现原生态管理,逐步打造原生态品牌。”兰西县农业农村局局长冯春江表示,该县将依托农家庭院、小作坊、乡村旅游等休闲文旅资源,大力推进小菜园一二三产业融合发展,多渠道增加农民收入。

5位技能人才优秀代表与中外记者交流

技术工人舞台越来越宽广

本报北京4月28日讯(记者敖蓉)在“五一”国际劳动节来临之际,5位来自技能人才队伍的优秀代表做客国务院新闻办,向中外记者介绍技能成才、技能报国之路。

提高职业技能的社会认可度,关系技能人才队伍可持续发展。在南方电网云南昆明供电局干了31年继电保护员的特级技师李辉说:“这些年技能人员在生产实践中的重要地位越来越凸显。我虽然只是一名普

通的技能人员,但薪酬待遇能与部门负责人持平。”

安徽阜阳技师学院院长靳柯娟认为,社会是否认可技工院校,关键在于学校怎么办。“建校之初招生很难,学校不断创新办学模式,为企业解决了用人问题,成为阜阳市的招商名片。每年毕业季,企业招聘的场面十分壮观,毕业生初次就业率达到98%以上。”

更好发挥人生价值?广西汽车集团有限公司钳工、特级技师郑志明说:“今天的车间已经发生了巨大变化,这就要求我们不断学习新知识、新技术,掌握更多先进技能、先进操作方法和先进工艺,才能跟上时代步伐。”

获得10项国家专利的北京北方车辆集团有限公司数控铣工、首席技师马小光说,正是国家搭建了完备的成长体系,让他从一个技校毕业的普通工人,成长为国家级技能大师工作室带头人。“作为新时代技术工人,我们今天拥有许多创新创造的条件。只要静下心来,立足岗位学好技能,就能干出一片新天地。”

每一位优秀技能人才身上,都闪烁着工匠精神的光芒。中国船舶集团沪东中华造船(集团)有限公司船舶电焊工、高级技师魏凤云说:“电焊看起来又脏又累,其实它要求我们对待每一个焊点就像绣花一样,在这方面女同志有独特优势。我平时做事风风火火,唯独电焊的时候有条不紊。每当看到我们焊接的船舶成功交付、出坞下水驶向大海的时候,我就特别有成就感和自豪感。”